

# 激活“红色引擎” 澎湃检察动能

——淮阳区人民检察院党建引领绘就基层治理“善治画卷”

记者 陈永团 窦娜 通讯员 杨晨 李亚晖 文/图

## 核心阅读

近年来,淮阳区人民检察院始终秉持“党建红”引领“检察蓝”的理念,将党的政治优势、组织优势转化为基层治理的实践优势,在刑事检察、优化营商环境、公益诉讼、未成年人权益保护等领域积极作为,以高质量党建推动检察履职与基层治理深度融合,全力绘就千年古城基层治理“善治画卷”。



淮阳区人民检察院检察长张雪涛为淮阳区实验小学学生讲授思政课。



淮阳区人民检察院检察长张雪涛(主席台左一)以国家公诉人身份出庭支持公诉一起开设赌场案件。



“淮小未”护未团队对两名涉案未成年人及其家长开展“帮教+家庭教育指导”工作。



淮阳区人民检察院“青春护遗”小分队以检察之名守护古树名木。



## 刑事检察筑平安:党建引领宽严相济

淮阳区人民检察院将党建融入刑事检察履责全过程,贯彻宽严相济刑事政策,以依法办案助力更高水平的平安建设。该院办理的贾某坤危险驾驶案获评最高人民检察院典型案例,生动诠释了党建引领刑事检察、服务平安建设的工作成效。

党建引领精准办案,严把案件“质量关”。2024年2月9日,贾某坤无证酒后驾驶,与6名行

人发生碰撞,造成1人轻伤二级、5人轻微伤,贾某坤负事故全责。该案办案检察官团队党员比例为100%,他们将政治要求融入司法实践,严审证据、实地复核,结合案发地车流、人流进行模拟分析,准确认定贾某坤行为的社会危害性,依法以危险驾驶罪追究其刑事责任,做到既不“拔高定罪”,也不“轻纵犯罪”。

“阳光司法”赋能基层治理,

筑牢听证“公平关”。该院深化检务公开机制。2024年2月26日,该院就贾某坤案召开公开听证会,邀请人大代表、政协委员等参与评议。党员检察官详细阐述案件事实、法律依据及从重处罚理由,回应听证员疑问,保障了公众的知情权和监督权。听证员一致同意从重处罚建议,实现了办案过程和司法结果的“双公开”。

全面准确落实宽严相济刑事政策,守住量刑“平衡关”。在量刑建议中,该院贯彻党的刑事政策,全面考量贾某坤所具有的从重与自首从宽情节,依法提出拘役5个月并处罚金2万元的量刑建议,获法院采纳。判决生效后,该院检察官引导贾某坤向被害人赔礼道歉,有效化解矛盾,为平安建设注入了法治动能。

## 营商环境提质效:党建赋能“三个聚焦”

淮阳区人民检察院第二检察部党支部以“三个聚焦”为抓手,推动党建与检察业务深度融合,为市场主体营造稳定、公平、透明的法治化营商环境。

聚焦组织建设,筑牢融合“根基”。该党支部在金融犯罪、涉企案件等领域组建功能性联合党小组,实行“党建组长+业务组长”双组长负责制。该党支部在办理孙某中生产、销售假药案期间,成立临时党小组,强化政治引领与办案质效,相关经验被河南省人民检察院推广。该党支部建立“党建+业务”联席会议制度,每月分

析研判重大涉企案件中的党建要求与司法导向。在办理“中华国际慈善基金会”系列诈骗案时,该党支部通过会商,统一执法尺度,案件办理成效获权威媒体关注。该党支部实施“双培养”工程,把业务骨干培养成党员、把党员培养为业务骨干。依托“党员先锋岗”“精品案例评选”等载体,该党支部培育3名“双优型”人才。

聚焦机制创新,激活融合“动能”。该党支部依托“双联双促”机制,将党建嵌入涉企案件办理全流程。联合公安机关,开展“挂案”清理专项行动,党员干

部包案负责,累计清理长期未结案件25件。该党支部成立数字检察工作党小组,依托大数据法律监督平台、经济发展助力模型,排查“空壳公司”线索,联动多部门调取数据比对,累计发现案件线索16条,成功立案4件。

聚焦服务实效,释放融合“红利”。该党支部依托人大代表联络站和12309检察服务中心,设立党员法治服务站,对接企业需求,为企业提供“一站式”法律服务。该党支部在2家重点企业设立党员检察官联络站。2022年以来,该党支部检察官联系走访

企业10余家,收集企业法律诉求13个、意见建议5条,解答法律咨询50余人次,开展普法宣讲活动8场次,发放宣传册5000余份。该党支部组建党员办案专班,依法严惩破坏市场经济秩序犯罪。2022年以来,该党支部检察官批捕相关犯罪案件19件31人,起诉21件34人,党员检察官带头办理涉企案件16件17人,起诉13案16人。该党支部开展党员法治宣讲先锋队进乡镇、进社区、进企业活动,开展普法宣讲活动8场次,发放宣传册1.5万余份。

## 公益诉讼护文脉:党建激活青春力量

淮阳是历史文化名城,拥有太昊陵、平粮台古城遗址等文化遗产。淮阳区人民检察院组建“青春护遗”小分队,以“党建+公益诉讼”助力文物保护。

党建引领科技赋能,织密文物安全“防护网”。在淮阳区人民检察院党组书记、副检察长梅芳的推动下,该院实施“科技+文物保护”模式,在平粮台古城遗址布设立体监测系统,实时监控违

规行为。2025年4月份,通过无人机巡查,“青春护遗”小分队发现3处可疑痕迹,并及时督促整改。该院与文物保护单位建立数据共享机制,将太昊陵古树名木信息接入检察监督平台。“青春护遗”小分队结合五四青年节等时间节点,开展“护遗进校园”等活动,邀请学生、游客参与志愿保护行动。

党建协同多方治理,夯实保护“责任链”。淮阳区人民检察院推动形成“检察机关+文物部门+

属地政府+群众”的协同治理格局,通过线索排查、制发检察建议,督促相关部门积极履责。近年来,该院推动相关部门加大平粮台古城遗址保护力度。2024年,该遗址入选国家考古遗址公园立项名单。该院与太昊陵管理处等单位签署党建共建协议,联合开展主题党日活动,党员检察官与文物工作者共同巡查、研讨,推动司法监督与专业保护深度融合。

## 未检工作暖人心:打造“淮小未”党建品牌

淮阳区人民检察院以党建为引领,打造“淮小未”未成年人保护品牌,通过机制创新和多方联动,筑牢未成年人保护防线。

党建引领机制创新,精准帮扶“迷途少年”。淮阳区人民检察院构建“三同步”工作机制:一是同步介入调查,党员检察官联合社工,深入涉罪未成年人所在的社区、学校、家庭,开展社会调查,目前已形成32份调查报告;二是同步评估听证,邀请多方代

表参与听证,累计召开评估听证会18场,对16名涉罪未成年人作出附条件不起诉决定;三是同步跟踪帮教,组建“党员检察官+社工”帮教小组,制订个性化帮教方案16份,开展远程辅导136次。

党建推动多方联动,织密家庭“监护网”。针对部分家庭监护缺失问题,淮阳区人民检察院发出督促监护令29份,党员检察官定期回访。党员检察官联合社

工、家庭教育指导师,建立“家访指导+定期评估+动态跟踪”模式,推动“甩手家长”转变为合格监护人。

党建引领成效凸显,用心守护“未来”。在“淮小未”护未团队的帮助下,13名涉罪未成年人重归正途,其中,5人考入高等院校,1人成为志愿者,2人顺利就业。“淮小未”护未团队深入校园,开展普法宣传活动23场次,覆盖学生1.2万余人,发放宣传

册8000余份。

淮阳区人民检察院以党建为引领,在刑事检察、优化营商环境、公益诉讼、未成年人权益保护等方面取得了良好成效,实现了党建与检察业务的深度融合,为基层高效能治理提供了有力的检察支持。

未来,该院将继续深化党建引领作用,为区域经济社会高质量发展提供更坚实的司法保障。



淮阳区人民检察院召开数字检察工作分析研判会。



淮阳区人民检察院检察干警走访企业,“零距离”为企业提供法律服务。